

不忘初心 人生绽放芳华

■ 阅读提示

每个时代，都会有属于那个时代的代表。而2017河北年度十大新闻人物，则是河北走入新时代之际的共同代表。

每一位新闻人物，都承载着一年的发展印记，都是一个时代蓬勃发展的见证。

有如郑贵章，八年扶贫惠及九万百姓，带领贫困群众共同走上奔赴小康之路；有如田永君、张英泽，两位新晋院士，一对创新发展的领路人；有如塞罕坝林场建设者，艰苦奋斗、甘于贡献，贡献了推进生态文明建设的生动范例。

每一位新闻人物，都彰显出一种别样的人生境界，一种不向命运屈服的轨迹。

有如白茹云，以优秀传统文化中汲取力量，以身患绝症之躯感动中国；有如巩立姣，

胸怀梦想，面对赛场失利仍旧坚持不懈，历经十年拼搏终于站上世界最高领奖台；有如王锐，用勤奋和恒心弥补天资不足，锻造出一代兵王。

每一位新闻人物，都闪耀出一种令人感动的精神，一种催人永远向前的力量。

有如韩宏升，离开军营11年，仍然坚守着一名军人特有的信仰和情怀；有如李佃贵，将师古而不泥古，承古而更重创新的一贯主张化为救治病人的良方；有如盖拉德，不远万里，来河北传播学术，为燕赵大地的开放发展贡献智慧；有如吕建江，为了帮助群众解难，成了不下班的警察。

每一位新闻人物，都用自己的精神光芒，照耀着河北人砥砺前行。

■ 甘洒热血为群众解难 ■

奉献源于信念，坚守破晓平凡。回望2017，有两位看似平凡的新闻人物，却让我们不能不仰望。他们一个是一线的民警，一个是基层的扶贫干部。

前者建立了我省第一家网上警务室，开通了我省第一个民警实名认证微博，创办了石家庄市首个公益失物招领网站，把自己为民服务的腿脚和手臂无限延伸。后者通过八年努力，让广平县的设施农业从几十亩发展到2.9万亩，借助精准扶贫，减少贫困人口9.06万人，使全县扶贫工作从风行评议全省倒数第一，变成连续4年名列前茅。

前者叫吕建江，石家庄市公安局桥西分局安建桥警务站主任，人们口中的老吕；后者叫郑贵章，广平县扶贫和农业开发办公室主任，当地群众口中的老郑。

老吕和老郑，可能从未谋面过，他们却有着一个共通的心愿。这份心愿，用老吕的话讲，就是能为老百姓多做点实事，就是民警的价值所在。按老郑的想法，只要在扶贫战线上工作一天，就要奋斗一天。

叨叨念念为群众，老吕时刻在努力践行自己的为民心愿。他曾网聊4小时劝回轻生女，深入社区帮助房屋漏水的孤寡老人，到居民家中帮助维修堵塞的煤气管道，借助自己开设的网络公众号、微博等渠道，老吕全年365天、全天24小

时无休，被群众称为“不下班的警察”。最亲民、最贴心的好警察。全心全意情系贫困群众，老郑几乎走遍了广平县所有的贫困户，与他们共商致富办法。八年间，他组织2万多名贫困群众外出参观学习，开遍视野，他还多方筹措，为困难群众破解了大量资金、技术难题。

老吕的网络账号下面聚集了3万多名粉丝，其中有很多都是他曾帮助过的社区群众。一组截止到2012年12月下旬的数据显示，通过失物招领平台，先后有60个证件和6部手机、9个书包、2100元现金和共210万元的2个欠条还失主。

老郑的办公桌上，一份600多页的工作周志，记载了他在扶贫道路上走过的每一步。那摞厚厚的A4纸上，办完的事情，他用笔勾掉；没办的，累积到下周二继续办理。同事们说，就靠这个，他凡事不留尾巴。

为了解难的事，不仅要去做，还要用心去做，这是老吕和老郑共同的选择。每到停车带来的问题与日俱增，2014年，老吕开通了微信公众号“石门叨叨警”，市民可以随时发微信求助。他还通过微博、微信，免费向市民发放挪车联系卡。如今，他开办的挪车卡，在石家庄已经发放超过2万张。

老郑的扶贫，也在用巧力。他推动广平县在乡村两级设立扶贫机构，一站一室，使全县专职扶贫力

量由9人增加到200多人。他还坚持推行信息化理念统筹扶贫开发工作，利用合同、合作、股份、劳务4个联接扶贫模式，让贫困群众参与到龙头企业、专业合作社和现代园区的经营发展中。

老吕不老，1970年出生，2004年从部队转业到石家庄当了片警。老郑也不老，今年64岁的他，2009年10月起调任广平县的扶贫岗位。

但老吕妒人。2017年12月1日一大早，一个令人悲痛的消息刷屏微博微信朋友圈：老吕走了。全国优秀共产党员吕建江因病医治无效，于当天7时40分去世。

明天的事你多操心。安建桥警务站副主任侯龙的微信里保留着老吕发给他的最后一条信息，他凌晨进了医院，早上走的，初步判断是主动脉夹层破裂。他就是太操心了，心里装的都是群众的事。

而在2016年11月16日，由于长时间超负荷工作，郑贵章突发脑溢血，病倒在工作岗位上。得知这一消息，熟悉他的人都说，贵章是累倒的。两次开颅手术之后，时至今日，郑贵章仍处于昏迷状态。

为了唤醒父亲，大儿子郑焱杰每天贴在父亲耳边宣读扶贫快报。这个，老郑一定是爱听的，贫困群众的身边，他的心时时刻都不离开过。

■ 攻坚创新攀登科技高峰 ■

纳米李晶结构立方金刚石，经骨螺旋骨折合并后踝骨折，油毒理论，对大多数人来说，可能看不懂这样的专业术语。

没错，这不是普通人所使用的词汇和语言，而是几位站在已知世界最前沿的人士，用来和未知世界对话的语言。

2017河北年度十大新闻人物中，有两位新晋院士、一位国医大师。

2017年11月27日、28日，中国工程院和中国科学院先后公布了当年新增院士名单，燕山大学田永君教授当选中国科学院院士，河北医科大学第三医院张英泽教授当选为中国工程院院士。

而在此前的6月29日，人社部、国家卫计委和国家中医药管理局联合举办大会，命名表彰第三批国医大师，省中医院专家、河北中医药大学教授李佃贵荣膺这一称号。一个人在生命中，所能企及的高度，常常在于他怎样面对和解决所碰上的问题。而田永君等三位教授所达到的高度，则在于他们用自己的研究挑战了整个领域被认为不可能的问题。

早在1934年，英国学者就曾在《一本书中无余地写道：硬度就像大海的暴风一样，容易理解，但不容易度量。及至2005年，英国皇家工程学会60周年之际，实验室剑桥大学卡文迪许实验室的两位学者仍然认定：比金刚石更硬，只是幻想。

田永君偏偏要挑战不可能。他说：要么去攻克公认难题，要么把

不可能变为可能，这两条路最难走，风景却也最诱人。除此之外，即便在他人开拓的方向上更努力地奔跑，最多也不过是追随者中的前几名。我不愿做追随者。

李佃贵也不愿被医学界一直流传的“胃癌前期病变不可逆转”的论断所左右。他选择把萎缩性胃炎作为主攻方向，这是所有消化性溃疡中最严重、治疗起来最棘手的病症，一些病人还伴有肠上皮化生、不典型增生等癌前病变。

师古而不泥古，承古而更重创新，是李佃贵的一贯主张。在田永君和张英泽的思想中，也有着类似的突破性思维。

1999年，田永君和他的研究团队开始探索在硼、碳、氮三元材料体系中寻找合成新型超硬材料的可能性。2003年，美国物理学会主办的国际著名学术期刊《物理评论快报》上，发表了来自燕山大学超硬材料制备技术与科学省级重点实验室的文章《纳米晶体的硬度》，一石激起千层浪。

张英泽则在无数次诊治中发现了人体新规律：他在全世界首次综合运用CT和MRI扫描检查证实了经骨螺旋骨折合并后踝骨折是一种有规律的骨折类型，他率先发现并报道了填补国际空白的“骺髌关节前脱位”。

回顾自己的成就，田永君认为，成功的原因无外乎兴趣、坚持、运气和天分，有时候，那么一点点灵感的确能让研究事半功倍。但是，出现在这几位大家面前的灵感都是拿时间换来的。

除了大年三十，田永君几乎每



李佃贵

王锐

白茹云

玛丽-何塞 盖拉德

张英泽

田永君

郑贵章

韩宏升

塞罕坝林场建设者

■ 挥洒汗水浇灌璀璨青春 ■

□记者 董立龙

有两位年轻的河北人，同在2017年绽放了光彩。

2017年8月4日，我国岭南某训练场。

王锐飞身钻进舱内温度40 以上的突击车，在战友的配合下，操纵这台28吨重的大家伙精准地完成作战指挥、通过障碍、地面和空中射击等科目，让在场者见证了她的超群技艺。这位从丰宁小山沟走出去的兵王在十几天后，被中宣部授予“时代楷模”的荣誉称号。

2017年8月9日，伦敦，田径世锦赛，女子铅球决赛。

19米16，巩立姣第一投就给对手释放出强烈信号：冠军，我要定了！接下来的二投，巩立姣又把成绩提高到了19米35，依旧无人能敌。第五投的19米94，让她锁定了这场比赛的冠军。

训练场上的王锐，由一己之身先后担当了车长、炮长、二炮手、驾驶员4个岗位。现场的指挥员介绍：一般从入伍开始，8年拿到一个专业的特级资质已经很难，而我们这个兵，8年拿了两个专业特级、一个专业一级。

伦敦赛场上的巩立姣，迎来了自己放手一搏的时刻。在此之前，她已经五次走入世锦赛赛场，为了拿到世界

大赛的冠军，她拼搏了10年。对于王锐、巩立姣而言，实现梦想不仅是人生的追求，更是支撑他们前行的动力。

2016年，巩立姣带着20米43的个人最好成绩飞往里约。但梦想中的金牌却又与她失约了，她只投出了19米39，最终获得第四名。想得太多了，手太紧。赛后，巩立姣自己分析原因。

而初入军营的王锐，天资也并不出众。论文化，他只有高学历；论体能，他每次跑步都垫后。

赛场上难免有输赢，人生也难免有低谷。真正的强者，强就强在即便遭遇人生低谷，也不会就此倒下，依然保持挺立姿态。

里约奥运会结束后，巩立姣无奈数问自己，就这样算了吗？她翻看自己的社交账号，有句话再次唤醒她心底深处最初梦想，没有什么比梦想更值得坚持。

巩立姣从12岁开始练铅球，她的梦想是站上世界大赛的最高领奖台，为国争光；而王锐从小梦想是当兵报国、建功军营。正是在这样的梦想支撑下，他们走出了曾经的低谷。

成为全能车长，王锐说他全靠笨功夫，遗憾的是，一万小时定律：要成为一个领域的专家，至少需要一万小时的坚持，即一周5天、每天8

小时，坚持5年以上。而今，一万小时，也成为了激励他所在连队战士成长成才的标杆和方向。

依靠这份决心和坚持，王锐成长路上的每一步都迈得铿锵有力：入伍第二年，他是全师唯一编车表演的列兵；第二年，他成为全师唯一拿到驾驶一级的上等兵；第六年，他通过驾驶专业特级考核，成为集团军年龄最小、兵龄最短的特级驾驶员。

绝不能就此放弃！2017，再拼一把！巩立姣也决定重回训练场。

一个全新的赛季开始了，这一年，巩立姣参加了9场正式比赛，拿到了9个冠军。在2017年国际田联钻石联赛苏黎世站女子铅球决赛中，巩立姣以19.60米的成绩夺得冠军，并成为钻石联赛的中国田径运动员。

八年磨剑小兵称王，十年坚守化茧成蝶。王锐、巩立姣的2017年，已经站到了人生的一个新高度，然而他们却没有停止前行的步伐。

装甲兵营里有这么一句话——特牛，二特神，三特才是神中神。如今，已经拿到两个专业特级的王锐，给自己的目标是继续挑战“三特”。

巩立姣则锁定了自己的新目标：2020年东京奥运会冠军，那才是我的终极目标。

■ 笃信而行引领社会风尚 ■

她收到了河北师范大学教授许清海的第一封邮件后，就开始派团队成员到河北师大大师进行免费培训。

无论韩宏升，还是盖拉德，他们都有着一双善于发现的眼睛。借助这双慧眼，他们开始寻求跨越。

盖拉德跨越的是遥远的空间距离，2010年，她不远万里来到中国。此前，她对河北这片土地，乃至整个中国的了解都十分有限，而今，她开始用她做研究的专业视野来寻求新的发现。

开始创业的韩宏升则发现，家乡许多企业的大型机械设备往往因为某一个关键部件损坏或磨损，不得不投入巨资更换新件或整机。

团队讲究，新三年旧三年，缝缝补补又三年，机器零件坏了，修好了可以再再用，干嘛非得换新的？韩宏升决定，将在部队接触到的用于飞机涡轮叶修复激光熔覆技术运用于民用机械修理。

2006年6月，成立了自己的企业后，韩宏升将内心那份深深的老兵情结注入企业文化中，上班吹冲锋号，下班唱《打靶归来》，每年公司培训，组织员工到北京进行军事化训练，公司高薪招聘的第一名员工，岗位是：党支部书记！

2008年，盖拉德开始和河北结缘。她收到了河北师范大学教授许清海的第一封邮件后，就

开始派团队成员到河北师大大师进行免费培训。无论韩宏升，还是盖拉德，他们都有着一双善于发现的眼睛。借助这双慧眼，他们开始寻求跨越。

盖拉德跨越的是遥远的空间距离，2010年，她不远万里来到中国。此前，她对河北这片土地，乃至整个中国的了解都十分有限，而今，她开始用她做研究的专业视野来寻求新的发现。

开始创业的韩宏升则发现，家乡许多企业的大型机械设备往往因为某一个关键部件损坏或磨损，不得不投入巨资更换新件或整机。

团队讲究，新三年旧三年，缝缝补补又三年，机器零件坏了，修好了可以再再用，干嘛非得换新的？韩宏升决定，将在部队接触到的用于飞机涡轮叶修复激光熔覆技术运用于民用机械修理。

2006年6月，成立了自己的企业后，韩宏升将内心那份深深的老兵情结注入企业文化中，上班吹冲锋号，下班唱《打靶归来》，每年公司培训，组织员工到北京进行军事化训练，公司高薪招聘的第一名员工，岗位是：党支部书记！

2008年，盖拉德开始和河北结缘。她收到了河北师范大学教授许清海的第一封邮件后，就

开始派团队成员到河北师大大师进行免费培训。无论韩宏升，还是盖拉德，他们都有着一双善于发现的眼睛。借助这双慧眼，他们开始寻求跨越。

盖拉德跨越的是遥远的空间距离，2010年，她不远万里来到中国。此前，她对河北这片土地，乃至整个中国的了解都十分有限，而今，她开始用她做研究的专业视野来寻求新的发现。

开始创业的韩宏升则发现，家乡许多企业的大型机械设备往往因为某一个关键部件损坏或磨损，不得不投入巨资更换新件或整机。

一支能打硬仗的部队就得先有个政委！面对不理解，韩宏升一句话回应了所有质疑。

她带领河北时，盖拉德已经57岁。她走进河北的科研团进山考察，从来没人扶，背包自己拿，上下坡不让人扶，相反，对学术上的任何知识她都手把手地教授，毫无保留。

通过自身努力来奉献社会，回报社会，是历届河北十大新闻人物共有的显著品格。这样的特点，在韩宏升和盖拉德身上，同样表现得非常明显。

韩宏升把回报社会作为自己兴办企业的首要责任，常年组织开展拥军、捐资助教、敬老助残、帮扶贫困学生、千企帮千村等社会公益活动。

盖拉德及其团队给河北带来的不仅是最先进的学术理念，还打开了河北大学和国际化接轨的一扇窗，使得河北的花粉力量定量研究迅速跻身国内一流水平行列。

而韩宏升的公司，已经成为全国最大的机电再制造技术服务企业，他在企业建立的一整套特色鲜明的基层党建工作者体制机制，也成为全省非公企业基层党建的一面旗帜。

2017河北年度十大新闻人物

塞罕坝林场建设者 三代接力书写绿色传奇

55年来，三代塞罕坝林场的建设者们荒漠沙地上艰苦奋斗、甘于奉献，创造了荒原变林海的人间奇迹，铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。他们的事迹感人至深，是推进生态文明建设的一个生动范例。2017年8月，习近平总书记对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示。随后，全国各地纷纷掀起学习弘扬塞罕坝精神的热潮。

田永君 张英泽 新晋院士 学术楷模

田永君，燕山大学教授、博士生导师，国家自然科学基金委创新研究群体学术带头人，主要从事超硬材料研究。张英泽，河北医科大学第三医院名誉院长、河北省骨科研究所所长，是我国创伤骨科科学领军者之一。2017年11月，田永君当选中国科学院院士，张英泽当选中国工程院院士。

郑贵章 八年扶贫惠及九万百姓

郑贵章，广平县扶贫和农业开发办公室主任。2016年11月，由于长时间超负荷工作，他突发脑溢血，病倒在工作岗位上。从扶贫工作风评评议全省倒数第一，到连续4年全省第一；设施农业从几十亩发展到2.9万亩；累计减少贫困人口9.06万人。他从从事扶贫工作以来，广平县脱贫攻坚工作取得了令人瞩目的成绩。2017年5月，省委宣传部授予郑贵章“燕赵楷模”荣誉称号。

王锐 燕赵大地走出的铁甲尖兵

王锐，1990年出生，老家丰宁，目前担任陆军第74集团军某旅黄草岭功臣连的两栖突击车车长。入伍8年时间，他胸怀强军梦想，努力做忠诚战士、当强军标兵，多次圆满完成各项急难险重任务，在平凡岗位上干出不平凡业绩，荣立二等功、三等功各1次，被评为全军优秀共产党员并荣获全军士官优秀人才奖。2017年8月16日，中宣部授予他“时代楷模”荣誉称号。

韩宏升 创业路上传承红色基因

韩宏升，河北兆激光再制造技术有限公司总经理、党支部书记，身为转业军人，他退伍不褪色，自主创办了全国最大的机电再制造技术服务企业，在企业建立健全了一整套特色鲜明的基层党建工作者体制机制，成为全省非公企业基层党建的一面旗帜。先后获得河北省千名好支书、创新发展之星、最美河北人、2017年河北最美退伍兵等荣誉称号。

李佃贵 医精德高济世人

李佃贵，1950年7月生，省中医院主任医师、教授，国医大师，享受国务院政府特殊津贴专家，全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、河北省名中医。1965年7月起从事中医临床工作，首创中医“疫毒”理论。曾承担科研课题30余项，撰写指导发表论文400余篇，编撰医学专著40余部。

巩立姣 十年坚守国际赛场终圆梦

巩立姣，生于1989年，中国女子铅球领军人物。2017年之前，她曾五次征战世锦赛，两次征战奥运会，只拿到过一枚银牌、三枚铜牌。2017年，坚持不懈的她终于获得了田径世锦赛冠军，并成为河北第一个拿到国际田联钻石大奖的田径运动员。

盖拉德 万里来冀播友谊

玛丽-何塞·盖拉德(Marie-Jose Gaillard)，1953年出生在瑞士。她是瑞典皇家科学院院士、林奈大学教授，也是研究古生物学的国际专家。从2010年开始，她每年都会来中国待上一两个月，指导河北师范大学的师生们开展科学研究和野外考察工作，并和河北科学家进行国际合作研究，推动河北师范大学在古生态学领域的研究迈入国内一流团队行列。

吕建江 永不下班的贴心民警

吕建江，1970年4月出生，大学文化，河北井陉人。1989年3月入伍，2004年3月从部队转业到公安系统工作。2017年12月1日因病去世。生前系石家庄市桥西分局安建桥综合警务站主任，一级警督警衔。

白茹云 诗词中寻找力量

白茹云，40岁，邢台市南和县郝桥镇侯西村人。多年来，面对人生不幸，她背诵诗词上万首，从优秀传统文化中汲取力量，坚强乐观笑对人生。2017年春节联欢，央视《中国诗词大会》上的惊人表现，让这个身患绝症的普通农家妇女名声大震，感动中国，成为最早草根的励志典型。